感恩父母——心理团体辅导
【活动准备】

1、课件、电脑

2、爱心卡

【活动过程】

     一、谈话引出：

    同学们你们知道今天是什么节日么？（感恩节）在这特殊的日子里我们邀请了爸爸妈妈和我们一块过感恩节，你们幸福吗？

    师：（如果你的答案是肯定的，那很值得骄傲，因为你用心去感受着这个世界的美好，用一份情去奠造着这个世间的和谐与温馨。如果你的答案是否定的，祝贺你，你其实是用一颗更高更热忱的心，理性地掂量着这世界的美丑善恶，永不懈怠的，追求着心中的那份期待，以不满的渴望，催动着社会的前进与发展。无论现在的我们幸福与否，但我依然相信，今天能坐在这个宽敞课室里面上课的同学们都是幸福的，因为在同一蓝天下，还有亿万万个孩子用羡慕的目光窥视着书本与知识。）

    在这种幸福的背后，同学们。有没有想过，是谁，能保证着我们现在能安然自在地学习呢？是谁，在你面对风雨时，张开了双臂，为你遮挡风雨，撑开了一片让你自由成长的空间？是爸爸妈妈。是啊，爸爸妈妈对儿女的爱，是可以舍弃全部的。而做儿女的却经常会忽略了父母。引出真实感人的故事。

    二、感动

    这是一个真实的故事，在前年的苏州，有一位小姑娘跟自己的母亲吵架，妈妈告诉她：“孩子，你都上高中了，妈妈每天给人打工，妈妈下岗给人做清洁工，一个月才800块钱，你考试考这么少的成绩，你妈妈多难过！”女儿说：“妈妈，我不是故意的，我马虎了嘛！”“孩子！如果妈妈马虎了，人家一分钱都不给呀！”可她这个女儿把门一摔，离家出走了！

    多么小的一件事情，十几年的养育之恩哪，就这么轻轻一摔就可以放弃。妈妈发动所有的人去找，找不到这孩子，晚上八九点钟，小姑娘一个人在街头，走在江边，她又冷又饿，流着眼泪恨着自己的妈妈，当走到一个大排档的前面，看着人家吃东西，眼泪汪汪的站在那里，酒店的老板，端着一碗面条，递到了小姑娘的手里：“孩子，是不是跟家里吵架了，把这碗面条吃了，是不是饿了，赶快吃掉回家吧！”小姑娘接过面条，狼吞虎咽的吃下去，突然扑通一下给那老板跪下了：“老板啊，你是我的恩人，我要感谢你，你比我妈妈好多了！”老板听过以后说：“孩子，就凭你这句话，这碗面我都不该给你吃呀，我们俩素不相识，你连我姓什么叫什么都不知道，我就给了你一碗面条你就这样的感谢我，你妈妈把你从小养这么大，吃了那么多的辛苦，你怎么不感谢你的母亲啊！”孩子恍然大悟的跑回家里，看到妈妈晕倒在床上，儿行千里母担忧，母行万里儿不愁啊！同学们，你们要好好对待父母亲，不要让别人说，可怜天下父母心啊！

    同学们，你们一定还记得汶川大地震吧，，就在母亲节的第二天，四川汶川发生的那一场地震。使许多的父母失去了生命。就在这次汶川大地震中，当我们的救援队员来到北川，大家惊讶的发现，这里最严重的地方不是汶川而是北川，战士们在这里巡回，突然听到在废墟里发出微弱的声音：“救我！谁来救我！”救援人员把那废墟搬开，用千斤顶把预制板掀开，发现里面有一个不到3岁的小女孩，她们已经被压了一天一夜，天就要亮了，战士们把那孩子拉了出来，小姑娘奄奄一息：“叔叔，快去救我的爸爸妈妈，解放军叔叔来了！”战士们听到以后，把预制板再撬起后发现，下面躺着的是孩子的父亲，母亲，而那一目让所有的战士流泪，孩子的父母已经离开了人世，妈妈面朝上，支撑那块预制板，父亲背朝下，像俯卧撑一样，背上压着一块预制板，就在父亲母亲手臂交叉的中间，那个小小的空隙里，那位小姑娘幸存了，就是这样一个普通的父母在生命的最后一刻把生的希望、把他们全部的爱留给了孩子！

    同学们，听我给你算笔账，你现在是小学生呀，再过六年，你考上大学，你现在能和父母在一起，吃吃饭，有的同学初中就开始住校，只能周末回家一次，等你考上大学了，每年只有两次假期，才能回家看到父母亲，将来工作，就剩下春节了，所以你和父母在一起的时间，没有多长啊，好好的珍惜和父母在一起的日子，不要等到有一天，父母离去的时候，你才恍然大悟，喊着说爸爸妈妈对不起，那已经来不及了，妈妈为你辛苦，为你付出，为的是你有一个美好的明天！

    可是在这个世界上，有多少不孝敬父母的人，一辈子都没有正眼看过自己的爹妈！

    孩子们，现在我请你们闭上眼睛，想一想你的父母亲，想一想父母亲的头上增添了多少白发！想一想为你操劳的妈妈，一个曾经多么年轻美丽的妈妈呀，自从你来到这个世界之后，你妈妈就放弃了她所有的爱好，妈妈没有再去唱过歌，也没有再去跳过舞，妈妈上班的路上想着你，下班的路上也想着你，孩子：你小时候生病上医院，你妈妈抱着你给医生都跪下了，为了你，你妈妈从来没要过面子，可是你怎么做的？妈妈在冬天用冷水洗菜，手冻的通红，你都没有说一声，妈！你辛苦了！这么多年，妈妈为你做了那么多，你从来没有在你妈最难的时候说一声：妈！我爱你！因为你不好意思。

    孩子们，让我们再想一想你的爸爸，一个刚强的男人，爸爸像一座山，支撑着这个家，爱着你和妈妈，没有爸爸的辛苦，就没有家里的幸福，可是你怎么做的，你经常抱怨你的父亲，你为什么不是老板，你为什么不是当官的，为什么我的爸爸没有别人的爸爸强，孩子们，当你这样说话的时候，我告诉你，我们当爸爸的，还希望我们的孩子，比别人的孩子强呢！你做到了吗？孩子，爸爸很不容易，爸爸太辛苦了，现在的男人在市场竞争的环境里，经受着多大的压力？他们要去忍受挣钱的压力，工作的压力，但是无论多大的压力，在孩子面前，从来都表现出那种快乐和自豪，你还没有在你爸爸最难的时候说过一声，爸！你辛苦了！你还没有在你爸最累的时候，问候一声，爸爸！我爱你！

    三、学生谈感受

    自从我们来到这个世界上，母亲永远给我们挡风雨，父亲一直牵着我们的手；是父母给了我们生命,更教会我们怎样做人，苍老的容颜里是永远无法改变的慈祥。

同学们现在你们一定回忆起很多跟父母之间的事情，父母令你最感动或者最难忘最高兴的事与大家分享一下吧。现在你一定有很多话想对爸爸妈妈说，今天我们把百忙中的爸爸妈妈邀请到了现场，借这个机会，把你埋藏已久的话说给爸爸妈妈吧。

    师总结：点点滴滴都是情！听了孩子们的倾诉，我们情不自禁的为爱而感动，只要我们有一颗细腻的心仔细去体会，慢慢去感受，我们就明白，我们正生活在爱的海洋里。

    四、家长谈感受

    面对这么懂事的孩子，此时爸爸妈妈也一定有很多话想说给孩子们吧。把你的爱说出来吧。

    五、教师总结

    亲爱的同学们，通过今天的《感恩父母》主题班会，我感受到了你们父母对你们的关爱和深深情感，也感受到了你们对父母深厚的感情，让我们懂得感恩，懂得说声谢谢。其实父母并不需要我们以后轰轰烈烈的去为他们做什么大事，而是要求我们从现在做起，从点滴做起；有时候关心孝敬父母，就是陪父母聊聊天，就是一个祝福、一句问候、一朵鲜花、一个拥抱，甚至只是一个微笑。同学们，一个只有懂得感恩父母的人,才能算是一个完整的人。让我们学会感恩父母吧！在此，我们祝愿天下所有的父母安康！快乐！让我们大声的说声：爸爸，我爱您！妈妈，我爱您！
   六、学生和家长互动

   我们无法用普通的语言来表达自己心中那份沉重的爱，在这个特殊的节日里，孩子们很用心的让自己的情感在文字中缓缓流出。每个孩子都很用心的给爸爸妈妈做了精美的贺卡，送给他们吧，把你们的爱充分表达出来。
我自私吗

选题背景：现在的独生子女，统统处于4：2：1氛围，父母、祖父母及外祖父母的呵护使他们的自我意识观念增强,在家中都是“小太阳”、“小皇帝”，一切以“自我”为中心。吃要吃好的，穿要穿好的，玩要玩高档的玩具，家长什么事情都依从孩子，这就是滋长儿童自私观念的温床。在学校，孩子助人为乐的事例很少，同学之间不友善相处，往往为一件小事就斤斤计较，对于那些需要帮助与给予伸出援助的人，缺乏同情心和爱心。根据我班的孩子普遍存在的这种现象。培养孩子的同情心和责任感。努力克服自私心理，在平常生活中做到关心别人，关心班集体。培养自觉去为他人，为集体着想。通过主题活动的开展，采取有效可行的方法，调控学生的心理，克服和消除学生的自私心。学会与人为善，和谐共处。

辅导目的： 1、通过活动使学生明白自私是一种心理病态，认识到由于自私而产生的不良后果。 2、鼓励自我了解，学习如何避免和克服自私心态。 3、正确处理人际关系，使学生懂得应该以友爱、尊重和宽容的态度结交更多朋友。

辅导对象：小学三年级辅导重、难点：正确认识自己的这种状态，努力克服自私心理。

辅导方法： 1、讲授法 。  2、讨论法。   3、活动法。辅导准备： 1、故事《自私的蜗牛》。 2、自私心理测试卷。 3、献爱心活动捐款箱。 4、VCD与《爱的奉献》歌曲。活动设计：

活动过程

设计意图   一、创设情景，教师讲授故事《自私的蜗牛》，引入课题。（内容附1）     提问： 孩子们，你的生活经历中是否也碰到过这样的自私事件呢，现在心里是怎么想的呢？ （教师创设情景从学生喜欢的事物引入，用声情并茂的语言在学生心里引起共鸣，营造课堂氛围，从故事中引出问题，点出今天畅谈的话）

  二、交流与分享： 1、小组交流：让学生把感受最深的一件自私心事例的经过讲给小伙伴听。   2、精彩展示：推荐两个最触动心灵的事件上台演讲。   3、定义“自私”。   什么样的人才算是自私呢？（自私就是你有困难时我帮你，我有困难时你就怕帮我）.   4、论危害：（1）列举典型事例：观看动漫成语故事《过河拆桥》。（2）分组讨论： A、孩子中有没有与故事中相似的同学呢？ B、自私往往通过什么表现出来的？ C、自私的人会对他的学习和生活带来什么样的影响？   （3）教师小结：自私是一种病态社会心理，有这种心理的人首先表现在不讲公德，把自己的东西看得紧，看得重，不管别人的利益是否受到损害；其次，就是嫉妒心理，当周围人的本事比自己强时，或取得了好成绩时，他都会感到难受而老想方设法诋毁、诬陷、为难比他强的；另外，心中狭隘、斤斤计较、缺乏同情心和爱心等。（这一环节宗旨在于让学生畅所欲言，尽情渲泄情绪，交流自已某件事情所体现的自私情怀，充分感受因为自私所带来的负面影响。 观看动漫故事营造出充满生气和激情的氛围，为学生进行讨论自私的危害性，提供了广阔、自由讨论的空间。通过孩子们的自我了解与交流，使学生从事情的发生、发展过程中明确了自私是一种心理病态。 三、活动体验 1、心理测试：  请同学们对下面的小测试作出真实的评价，测试你与自私”到底差多远？ 
（1）、你和同学打球，争抢球时不小心撞着你，嘴角流血了，你会：    A.你说没关系休息一会就好了。    B.叫他拿钱去看医生。C.很生气，用拳头还击。   。     （2）、平时没你成绩好的同学期末考试超过了你，你会：A.主动与他交流学习方法。B.私下悄悄说他的坏话。        C.从此不理他。 
（3）、每当班上搞大扫除时，     A.你知难而上，先将难的解决了再说。    B.先挑难的做，做不下去了再换容易的做。C.你喜欢挑容易的做，遇到难的放手，让别人来完成。 
（4）、你不在家，妹妹把你最爱吃的奶油蛋糕吃了，你会：        A.没关系，喜欢吃就多吃点。    B.告诉他以后见了好吃的要留些给你。C.大发雷霆，要她赔。    
（5）、你和同学约好下午去玩，他失约没来，你会：    A.理解他，也许突然有事来不了。       B.怒气冲冲的去找他算帐。C.以后他约你，你故意失约
（6）、当你们家来了客人时，你常常：        A.主动倒水送茶。        B爸爸妈妈让你倒水你才倒。C..由爸爸妈妈负责，你就只管自己玩电脑游戏。 
（7）、你过生日时你好朋友送了一份漂亮的礼品。而他过生日的时候，你会：        A.选一份精美的礼品。       B. 随便买了一份作为礼物 。 C.无动于衷，装着不知道。
（8）、你和同学去玩路上你发现地上有50元钱，你会：    A.捡起来交还失主。B.和同学四、六分了。     C.自己发现的归自己所有。
（9）、当听说同学的妈妈患了不治之症，你会：    A.富有同情心，动员全班同学为这位同学募捐并经常帮同学做一些力所能及的事。B.愿意资助钱，但不愿帮她做事。       C.不管不问。    
（10）、 你的好朋友生病了没来学校学习，你会：        A.带上水果去看他，帮他补习。        B.例行公事似的去看看。 C.不理不问，这事与我无关。以上的测试题

A3、B2、C1分。25------30分豁达、宽容；15—20分一般自私； 10——15极度自私。2、对自私提出忠告：一个自私、懒惰的孩子是不会受到别人尊重的。你非常在意自己，不愿为美好事物付出情感和精力，这很不好。对我们来说，树立远大志向，脚踏实地地学习，不要事事计较，对任何事拿得起放得下，学会宽容，不然的话，你会因此而备尝孤独、唾弃的滋味。3、小结：孩子们，存在着自私心理并不可怕，关键是如何去克服或消除自私心理。学会宽容，关心别人，帮助别人。把“自我”融入集体的“大我”之中。为构建和谐班级而努力。（用小测试帮助学生正确认识自己。呈现孩子纯真的本性，测试中，孩子们敞开思想，淋漓尽致地把最真实的一面展示在同伴面前。让孩子们感受到心与心之间的零距离接触。 培养鼓励学生强化正视自己的自私心理。积极主动地寻求有效的良策，让孩子们学会宽容，同结友爱 ，主动关心帮助他人，树立群体意识。）  

四。改进措施：  （1）、多与同学一起参加有益的团体活动。（2）、多做利他行为的好事。（3）、自我控制，自我调节。  

五．结束活动： 1，教师宣读XX教育工会下发的向困难教职工捐款倡议书：（附2） 2、学生为危重病人捐款。 3、教师总结。 4、活动结束：播放歌曲《爱的奉献》，让孩子们在融融的爱意中结束本课内容。（通过献爱心活动，消除学生存在的不良行为，克服自私心理，让孩子的情感得到净化与升华，在团结友爱中快乐地成长。
快乐学习，健康成长
二、活动背景： 

团体辅导是在团体情境下进行的一种心理辅导形式，它是以团体为对象，运用适当的辅导策略与方法，通过团体成员间的互动，促使个体在交往中通过观察、学习、体验，认识自我、探讨自我、接纳自我，调整和改善与他人的关系，学习新的态度与行为方式，激发个体潜能，增强适应能力的助人过程。 

针对小学生在学习、生活和人际交往过程中可能存在和出现的各种心理困扰或问题，团体辅导可以有计划、有目的地推动小学生心理素质积极发展，有效地预防因缺少关注、引导而可能发生的心理困扰，使小学生可以在团体生活中体验团队合作的力量和感受团队队员之间相互的信任。 三、活动意义： 

1.帮助团体成员更好地适应学校团体生活。 2.协助成员树立积极主动的人际交往态度。 

3.增强团体的凝聚力，以及成员在团体中的参与、互动程度。 4.学会信任和尊重他人，在团体氛围中促进自我成长。 四、活动对象：小学生，20人左右 五、活动场地：一间空教室 六、活动时间：90分钟 七、活动准备：眼罩、气球 八、活动内容： 

（一）介绍我，认识你（人际交往） 简述：用简单的动作或言语让别人了解你。 人数：全体班级成员。 

游戏方法：根据自己的特点，说一句或者做一个夸张的动作来介绍自己。 游戏示例：我叫*** ，我是一个活泼开朗的人。 （二）蒙眼走直线（团队信任） 

简述：通过游戏过程中心理微妙的变化来体会信任。 人数：两人一组。 道具：眼罩。 游戏方法： 
1.一个人带眼罩行走，另一人手牵手，可以提示。 

2.一人带眼罩行走，另一人在其左右，但不能身体接触，也不能使用语言提示。 3.一人带眼罩行走，另一人与你保持一定距离，不能使用语言提示。 （三）合力吹气球（团队合作） 简述：藉着分工合作来完成任务。 人数：每组限六人。 

道具：准备每组各六张签，上写：嘴巴；手（二张）；脚（二张）；汽球（每组一个）适合全部的人。  

游戏方法：  

1. 分组，不限几组，但每组必须要有六人。  
2. 心理辅导员请每组每人抽签。  

3. 首先，抽到嘴巴的必须藉着抽到手的两人帮助来把汽球给吹起（抽到嘴巴的人不能用手自已吹起汽球）；然后二个抽到脚的人抬起抽到的人去把汽球给坐破。 
九、注意事项 

1.注意活动过程中可能存在的安全隐患。 2.注意控制气氛，以免场面失控。 3.适时调整时间，保证活动的完整性。
学会合作
导入： 

今天我们一起来开展一次团体心理辅导活动。先来做个游戏放松一下。名字叫做系红领巾（有的同学看到这几个字好像有点失望，是不是觉得太简单了？那可不一定哦）一起来看看规则。（课件） 

请做好准备，记时开始。 

（十秒结束后） 

成功：成功的举手。老师记得你成功了，你有什么成功的经验和大家分享吗？ 

我看很多同学没有成功，你们遇到什么困难了？ 

看来一只手系有点困难，那要是两只手系呢？我们再来比一比。
请看规则 计时开始  时间到 

这次大家都成功了。两只手系和一只手系有什么不同？ 

两次都成功的：用时更短，系的更标准。 

第一次没成功，二次成功：两手配合。事情变得简单。这就叫合作。（课件） 

课前对同学们进行了一个问卷调查。了解合作的同学有知道1到两种合作方法的同学有想要进一步了了解更多合作方法的同学有： 
那今天我们就一起聊聊合作，一起学会合作。课件 

老师给大家带来一个字”合”字。但是下边的部分老师没来得及粘上，哪位同学能帮老师粘上呢？（找个学生上来帮忙）
你已经三年级了，老师得给你设个小小障碍。给你准备了一个漂亮的眼罩，带上眼罩把这个口贴到正确的位置。有信心吗？太棒了。大家一起看看规则：（课件） 

注意，坐着的同学们可千万不要出声，咱们一起考考他，看他能不能成功。 

记时开始 

时间到。 

蒙眼贴的过程中你遇到什么困难了？（找不准位置） 

谁能给他想个好办法？前提还是得蒙住眼睛。 

找人帮忙。 

那你自己请个帮手吧。 

看看规则： 

记时开始 

时间到 

两次体验你有什么可以和大家分享的？ 

一个人完成不了的事情，两人合作就能比较容易的完成了。 

在座的同学看了他们的体验，你有什么想说的？ 

看来合作是很有必要的。而且在刚才的合作中他们还用了合作的方法，一人贴，一人说。这叫：分工。是的合作中我们们要进行合理的分工。（贴上） 

刚才的系红领巾是人肢体间的合作，蒙眼贴字是两人之间的合作。如果多人间如何合作呢？有什么合作的好方法呢？我们再进行一个体验活动，看看能不能找到答案。活动的名字叫做不到森林活动如何进行呢？看是小视频了解一下。 

看明白了吗？你们理解能力真棒。再来看看细则：课件 

（拿道具）这就是不倒森林中那棵树，每人一棵树，小组围成一片森林，如何保证森林不倒呢？那就看你们组的配合作了。 

注意：课件 

记时开始 3、2、1时间到。 

（这个小组最迅速，老师一声令下，你们按要求完成，这就是我们师生之间的合作。） 

同学们练习的过程中哪个小组成功完成一次了？（或者是完成最快的）你们组能不能和大家分享一下你们合作成功的方法呢？其他成功的小组有补充吗？ 

有组织的人、要统一口令，要互相配合、合理分工、服从分配、互相帮助 

好像有个组没有成功（成功比较慢）你们在合作的过程中遇到什么困难呢？ 

A如何解决这个难题呢？相互帮助不抱怨。 B刚才成功小组的经验就能解决你们组的难题。 

大家有一个共同的目标，有组织的人，互相配合、合理分工，分好工以后服从安排，互相帮助，有时候甚至是需要一点点牺牲精神……这样，我们的团队才能成功完成任务，取得更大的胜利。 

现在老师在给大家三分钟的时间，课件练习 

说说自己组成功了几次？你们怎么这么厉害成功这么多次啊？ 

运用了合作的好方法。有补充吗？ 

刚才不成功（成功时间慢的小组）我看你们组也成功了很多次呢？你们在合作中克服了哪些困难？
看来我们人与人之间不仅要合作，还要会合作，掌握合作的方法。才能取得更大的成功 

同学们想一想，在你的生活中有哪些事情是通过合作才能的最大成功的？（举例子） 

五、小结思考，联系生活，完善自己（图片） 

合作与我们的生活紧密相关。在学习上，合作帮助我们战胜困难；在游戏中，我们合作才能取得成功，在赛场上，合作为我们赢得胜利；在工作中，合作使我们取得成功。合作是无价的财富。希望每个同学都能学会合作，运用好合作的法宝，在生活中找多更多合作的方法。最后，感谢大家在这节活动课上与我合作，让我感受到了快乐。谢谢！
