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一、背景
2012年嘉定实小率先在上海开展BYOD形态下的一对一数字化教学。BYOD是指让每一个学生都能够使用自带设备进入互联网+教育时代的个性化学习。
2014年开始，学校探索利用企业开发的统一平台来整合学科的教学，发挥平台数据互通的优势，为教师的教和学生的学提供更有针对性的指导，为探索精准教学提供了条件。学校使用的学习平台是翼学院，一款集知识网络、测试评估和微课程资源的在线学习平台。其中，“创课”是翼学院资源的主要呈现形式，这是一种基于主题图片加声音、视频、图文等互动标记的内容形式。
[bookmark: _GoBack]教师与学生可通过“创课”进行交流、互动。目前，学校有27个教学班，61名教师，1272名学生，投入到数字化应用学习的实践中，一套较为成熟的互联网开放教学模式应运而生。以学习者为中心，变革课堂、重构学习，在这里，一步一个脚印的实践探索着。
二、实践与探索
数字化教学能否常态化，学生怎么用，教师又该怎么用，是我们一直关注的问题。实践过程中，很多学校都遇到数字化应用的瓶颈问题——无法深入课堂，教师工作量增加等问题，而实小的教师团队经过多年探索，形成了一些有效的做法和经验。
1.以学习者为中心，重构教学流程
课堂永远是变革的主阵地，学校构建的以翼学院为学习平台的数字化环境，意图是仿效可汗学院的微课教学模式，但鉴于国情，我们的教师将技术引入课堂后，必然会遭遇挫折和质疑。我们始终坚持的是技术为学习服务，发挥技术的优势，规避技术的劣势，让课堂回归教学的本质。
各学科都有各自的做法和策略，数学学科设计评价标准引导课前学习，基于学情实施教学与评价，归纳如下环节：（1）课前任务，在线学习。（2）反馈任务，探究新知。（3）在线测试，巩固新知。（4）变式训练，提升思维。（5）总结评价，课外拓展；英语和语文学科基于课程标准，用技术拓展学生阅读和口语交际的空间，策略的核心是“评价前置，细化量表”，即把教学评价前置在教学活动之前，将课程标准的要求转换为教学目标及评价标准，评价融入课前口语作业，课中小组合作。以英语为例：设定单元教学目标和分课时教学目标，预设制定合理的评价量表。评价量表分为三档，其中B档是标准档，要求70%-80%的学生能够达到。A档的同学能够出色达成本课时的教学目标，而C档的同学当堂达到教学目标存在一定的困难，需要教师特别关注、个别辅导，通过一个阶段逐步达成。教师通过整堂课的观察与记录，结合课外口头作业的情况，确定学生的目标达成度。
2.链接课堂内外，营造创新发展空间
实践中，受客观条件所制，我们认识到教师运用移动设备的常态化课堂教学是十分困难的，而数字化工具为学生所用，常态化学习是可能实现的。翼学院的“创课”让学生的学习时空得到延展，个性需求得到满足，
学生利用“创课”可以把在生活中遇到了问题解决之道、知识运用的喜悦都通过创课随手记录下来，相当于学生也可以制作一节简易的微课。教师通过观看学生的创作，来发现学生在知识内化过程中的情况，从中选取恰当的素材、不断的积累和优化自己的教学内容。这种以图片为基础的富媒体标注方式将可以最大限度的承载学习内容。
我们逐步梳理出“创课”三种协作场景：（1）多人对同一创课进行讨论。（2）教师发布一个创课，学生复制后进行二次创作。（3）教师或学生自定一个主题，自由创作演绎。
 “创课”简单易用，降低了使用数字化工具的门槛，大大提升了广大师生的信息化素养，一定程度上减轻了老师制作负资源的负担，也释放了学生的创造天赋。
3.建立评测系统，评估学业成果
在传统的纸笔测试评价方式下，信息化教学带来的成效很难立即体现。课题组思考着如何通过信息化手段提高学生学业水平，并有效评估分析，改进教学。
2014年以来，课题组在数学学科1-3年级试点，以课程标准为准绳，基于“翼学院”教育平台，建立了学习评测系统即动态适应性训练，它是一个根据知识点和学生学习能力，动态生成习题和学习资源的在线测试系统。平台的知识网络覆盖了沪教版小学数学教材460多个知识点，知识图谱反映了学生练习的覆盖程度，其中已有361个知识点配有微课供学生学习。
4、解读分析数据，创新教研形式 
有了工具或平台，采集数据不再是问题。解读分析数据，成了关键。为此，学校提供专业支持，独创研修模式，组织教师和互联网专家，合作解读数据，发现数据背后的意义。
课题组定期开展教研活动，反馈近期师生在线的学习情况，每位老师都能得到一份详细的数据报告，包含创课数据、适应性训练数据，我们提倡老师“数据思维”，组织老师一起和专家进行数据报告的分析与解读，逐步学会解读复杂的统计数据后面的含义。数据差异最终归因于教学方式的差异，我们把分析数据作为数字化教研的途径之一，让“冰冷”的数据引发精彩的教学故事。
我们的研讨形式也推陈出新，如“1+2分享”模式：一名教师带领两名学生进行在线教与学的经验分享，学生和教师在同一个平台上发表学习和教学的感受。通过这种方式，保证研修方向明确，改进措施具体，数据确保了持续跟踪和反馈； 
三、展望与思考
心系“发现每一个孩子，成就每一位教师”的教育愿景，未来，我们要做的是进一步将教育架构在信息化的环境里，让信息技术更好地激发教师与学生的智慧。

   
    


