党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党长期坚持的指导思想，实现了党的指导思想又一次历史性飞跃。我们要深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、内涵要义和理论品质，自觉用其武装头脑、指导实践、推动工作。
　一、深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想是时代之需和实践之要
　　新时代催生新思想，新思想引领新时代。党的十八大以来，习近平总书记带领全党紧密结合新的时代条件和实践要求，进行了艰辛理论探索，创立了新时代中国特色社会主义思想，这是时代的呼唤，也是实践的需要。
[bookmark: _GoBack]　　一是进行伟大斗争需要新指南。新时代我们党要团结带领人民夺取社会主义新胜利，必须有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。这是一个长期、复杂、艰巨的历史过程，需要我们党不断创新和丰富思想指南，引领全党发扬斗争精神，提高斗争本领，不断夺取伟大斗争新胜利。
　　二是建设伟大工程需要新纲领。长期以来，我们党面临“四大风险”“四大考验”，管党治党存在诸多“宽松软”问题，党要始终成为时代先锋、民族脊梁，需要新的行动纲领校正和统一全党意志和行动，消除一切消极腐败因素，不断增强党的先进性和纯洁性，确保我们党永葆旺盛生命力和强大战斗力。
　　三是推进伟大事业需要新方略。中国特色社会主义进入新时代，是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就，代表着社会主义的前进方向。当前，面对治国理政新挑战，面对全球治理体系新变革，我们党必须要有新的行动方略，引导党和人民更加自觉的增强“四个自信”，绝不走封闭僵化的老路，更不走改旗易帜的邪路，始终坚持和发展中国特色社会主义。
　　四是实现伟大梦想需要新旗帜。实现中华民族伟大复兴是近代以来中华民族最伟大的梦想，我们比历史上任何时候都接近这个梦想。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，全党必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力，这一过程需要新的思想旗帜来弘扬中国精神、凝聚中国力量。肩负“四个伟大”历史使命，立足世情国情党情深刻变化，习近平总书记带领党中央提出了一系列治国理政新理念新思想新战略，充分体现出习近平总书记作为马克思主义政治家、思想家、理论家、战略家、实干家的高超智慧和雄才大略，无愧为党和人民衷心拥戴、紧紧追随的领袖和核心。
二、深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的精神内涵和理论脉络
　　习近平新时代中国特色社会主义思想科学回答了当今中国发展新的时代课题，涵盖了改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个方面，形成了系统完整的思想理论体系。新时代中国特色社会主义思想提出的“八个明确”是核心要义，科学回答了干什么的问题；“十四个坚持”是基本方略，科学解答了怎么干的问题。两者相互贯通、有机统一，共同构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的精神内涵。
　　习近平新时代中国特色社会主义思想的立论基础是中国特色社会主义进入新时代这一重大政治判断；其主题是新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义，怎样坚持和发展中国特色社会主义；其主线是坚持党对一切工作的领导，确保党总揽全局、协调各方；其灵魂是坚持以人民为中心，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，依靠人民创造历史伟业。这些重大理论原则构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的理论逻辑和支点，贯穿于治党治国治军各方各面，发挥着贯穿和统领作用。
三、深刻领会习近平新时代中国特色社会主义思想的理论品质和实践意义
　　习近平新时代中国特色社会主义思想把马克思主义原理与新时代中国实践紧密结合起来，深化了对“三大规律”的认识，为马克思主义中国化作出了的原创性贡献，开辟了马克思主义的新境界；从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大时代课题，把实现中华民族伟大复兴、建设社会主义现代化强国、促进人类社会发展贯通起来，开辟了中国特色社会主义的新境界；提出了一系列治国理政新理念新思想新战略，引领党和国家事业取得了历史性成就和变革，开辟了治党治国治军的新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化的最新成果，是面向21世纪的中国马克思主义，具有深刻的理论品质，广阔的实践意义，必将引领我们不断夺取中国特色社会主义新胜利。
共青团是党的助手和后备军，必须坚定不移以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循，做好新时代党的青年群众工作。要以严实作风推进从严治团，贯彻从严治党要求，压实“两个责任”，严管“关键少数”，严肃执纪问责，促进团的纪律严起来，团干部作风实起来，进而全面带动团的自身建设；要坚持不懈推进改革攻坚，立足新时代新要求，对改革方向再对标，对改革目标再聚焦，对改革效果再评估，通过持续攻坚让共青团焕发生机与活力；要着力增强团员青年获得感，转变思维理念和工作方式，尊重青年主体性，发挥青年创造性，做到依靠青年推进工作，把广大青年紧紧凝聚在党的周围。
